

东周列国志

第一回  
函十

東周列國全志卷之二

白下蔡 界元放甫評點

第六回

衛石碏大義滅親

鄭莊公假命伐宋

石厚略得小勝，即便退兵。正是但以放手時須放手，其對州吁之說正與鄭莊機鋒相對，可稱敵手。

立威鄰國，原圖脅制國人。今已得勝，奏凱國人，謠歌猶自不和。便令逆臣賊子，頓然氣盡，可見公道在人，非兵威之可脅也。石碏教州吁朝王，定位自是正理。然朝王必先往陳國，求通說來委委曲曲，遂令聽者不覺入其玄中，不露痕跡。正是老手深謀，非愚忠可比。

石碏國老上卿素爲國人信服州吁石厚業已離巢他若倡義  
動兵拒州吁而迎公子晉豈曰不能但他不肯使人藉口故只  
假手于陳以誅二逆卽迎立之事亦候陳使已至聽眾人公議  
而行自己毫不沾手又不費力氣又自避嫌疑正便二十分安  
穩亦二十分妥貼是大智純臣與他國之易君立君者有天淵  
之別

陳國太廟立着白牌自是陳國之事石厚看見偏就喫驚可見  
虛心事原做不得

陳國使命已到石碏却先到朝中會集百官方把書信開看便  
見得是一樁公事不特不肯枉過亦并不肯居功眞是純臣用  
心亦是老臣卓見

奸詐二字雖是兩樣却是相連爲用離不開的奸人無有不詐

詐人無有不奸者只看鄭莊要退宋兵使公子馮出居長晉便  
詐說敝邑不忍加誅令其伏罪于彼君自圖之要伐宋報仇便  
詐與他國通好陳國不聽便使人侵界詐作不知恐伐宋無名  
便詐作朝王胡王既不得意伐宋又不能忍便詐稱王命妄自  
宣言又加形弓弧矢儼然無忌惟其處處奸故處處詐處處詐  
正是處處奸也

桓王竟是孩子氣不是天子身分鄭莊無禮力既不能往討當  
有包容之意原不過望其悔悟來朝而已今既來了縱不加禮  
亦只平常待之便了許多閒言閒語說他則甚此是鄉村中不  
知事體婦人孩子身分豈有天子而出於此天子而出於此周  
室所以不振也

鄭莊伐宋之兵王命雖是假的而久不朝貢却自是宋殲不是

故鄭莊得借以假命列國亦因而聽從只看宋殤聞報哭驚便知自己原不該缺禮也

凡人無故用情其中必有所爲如黑肩之於鄭莊是也故鄭莊便心疑祭足便道破黑肩先勸桓王加禮以勸列國雖是一說然未必不心在於此也

鄭莊祭足屢次出兵必先東算西算安放停妥方纔舉事所算俱在彀中所以能每戰必勝可見奸人得利亦是他自有一段才智勝人處不是一味暗很僥倖也

話說石厚纔勝鄆兵一陣便欲傳令班師諸將皆不解其意齊來稟復州吁曰我兵銳氣方盛正好乘勝進兵如何遽退州吁亦以爲疑召厚問之厚對曰臣有一言請屏左右州吁麾左右使退厚乃曰鄭兵素強且其君乃王朝卿士上朝卿士畢竟有體而今爲我所勝足以立威

主公初立國事未定若久在外方恐有內變石厚慮有內變  
自是奸人心虛州吁曰  
徵卿言寡人慮不及此少頃會陳陳三國俱來賀勝各請班師遂解  
圍而去計合圍至解圍纔五日耳石厚自矜有功令三軍齊唱凱歌  
擁蜀州吁揚揚歸國但聞野人歌曰

一雄興一雄斃歌舞變刀兵何時見太平

恨無人分訴洛京

州吁曰國人尙不和也奈何石厚曰臣父碏昔位上卿素爲國人所  
信服現在國君現在上卿都不如主公若徵之入朝與其國政位必  
定矣州吁命取白璧一雙白繡五百錘候問石碏卽徵碏入朝議事  
石碏托言病篤堅辭不受石碏本肯來不假不成石州吁又問石厚  
曰卿父不肯入朝寡人欲就而問計何如石厚曰主公雖往未必相  
見臣當以君命叩之乃回家見父致新君敬慕之意石碏曰新主相

石欲何爲也石厚曰只爲人心未和恐君位不定欲求父親決一良策

策石錯曰諸侯卽位以稟命于王朝爲正

業已自立却因國人不和便恐君位未定可知爲君全要能

得民心新主若能覲周得周王錫以黻冕車服奉命爲君國人更有

何說石厚曰此言甚當但無故入朝周王必然起疑必先得人通情

于王方可石錯曰今陳侯陳桓忠順周王胡聘不缺王甚嘉寵之吾

國與陳素相親睦近又有借兵之好若新主親往朝陳央陳侯通情

國王然後人觀有何難哉

此乃調虎離穴之計石錯亦自度能得陳力故也不然爲虎橫翼智者不爲

石

厚節將父錯之言述于州吁州吁大喜當備玉帛禮儀命上大夫石

厚護駕往陳國進發石錯與陳國大夫子鍼素相厚善乃割指灑血

石厚之後生驕後耶  
寫下一書密遣心腹人竟到子鍼處托彼呈達陳桓公書曰

外臣石錯百拜致書陳賢侯殿下獨國福小天降重殃不幸有弑君之禍此雖逆弟州吁所爲實臣之逆子厚貪位助桀二逆不誅

亂臣賊子行將接踵于天下矣老夫年耄力不能制

不是真用大  
不能制只是

不善自居廢只罪先公今二逆聯車入朝上國實出老夫之謀幸  
左之名耳上國拘執正罪以正臣子之綱實天下之幸不獨臣國之幸也

陳桓公見畢問子鍼曰此事如何子鍼對曰衛之惡猶陳之惡

子鍼出言

便正自是石碏一派人方以煩聚於此可見今之來陳乃自送死不可縱之桓公曰善遂

定下擒州吁之計却說州吁同石厚到陳尙未知石碏之謀一君一臣昂然而入陳侯使公子佗出郭迎接留于客館安置遂致陳侯之

命請來日太廟中相見

古者朝禮兩君相見必于太廟

若爲相宗而來不敢自當也

州吁見陳侯

禮意殷勤不勝之喜次日設庭燎于太廟

陳侯立于主位左擯石厚

大臣造臣眼中妙

石厚大驚問

大夫子鍼曰立此牌者何意子鍼曰此吾先君之訓吾君不敢忘也

石厚遂不疑須臾州吁駕到石厚導引下車立于賓位賓相啓請入廟州吁佩玉秉圭方欲鞠躬行禮只見子鍼立于陳侯之側大聲喝曰國天子有命來意本是要求通情朝周才開口先聽得一句便是周天子有命二人心中不知是喜是懼只拏

弑君賊州吁石厚一人餘人俱免說聲未畢先將州吁擒下石厚急拔佩劍一時着忙不能出鞘只用手格鬪打倒二人廟中左右壁廂俱伏有甲士一齊擺來將石厚綁縛從事兵眾尙然在廟外觀望子鍼將石碏來書宣揚一遍陳人仍言石碏來書可嘉間是公道眾人方知吁厚被擒皆石碏主謀假手于陳天理當然遂紛然而散史官有詩嘆曰

州吁昔日餞桓公 今日陳朝受禍同

屈指爲君能幾日 好將天理質蒼穹

陳侯卽欲將吁厚行戮正罪羣臣皆曰石厚乃石碏親子未知碏意如何陳人亦作此語自是人情之常蓋大義滅親四字原不是容易說也不若誨獨自來議罪庶無後

言陳侯曰諸卿之言是也乃將君臣一人分作兩處監禁州吁囚于

漢邑石厚囚于本國使其音信隔絕遣人星夜馳報衛國竟投石碏

却說石碏自告老之後未曾出戶見陳侯有使命至卽命輿人駕車

伺候一面請諸大夫朝中相見眾各駭然石碏親到朝中會集百官

方將陳侯書信啓看知州吁已拘執在獄專等大夫到公同議罪

百官齊聲曰此社稷大計全憑國老主張石碏曰二逆罪俱不赦明

正典刑以謝先靈誰肯往任其事右宰醜曰亂臣賊子人得而誅醜

雖不才竊有公憤逆吁之戮醜當蒞之右宰專任往殺州吁亦是明留石厚諸大夫皆

曰右宰足辦此事矣但首惡州吁旣已正法石厚從逆可從輕議

亦如此說可見石碏大怒曰州吁之惡皆逆子所釀成諸君請從輕

大義滅親之難州吁雖是逆賊然旣爲君殺之○恐有弑君之嫌故雖假手鄰國若石厚同逆便

典得無疑我有舐犢之私乎老夫當親自一行手誅此賊不然無面目見先人之廟也州吁雖是逆賊然旣爲君殺之○恐有弑君之嫌故雖假手鄰國若石厚同逆便

欲自往殺之純臣家臣孺羊肩曰國老不必發怒某當代往石碏乃  
義理上都有分寸使右宰醜石宰官往濮莊殺州吁孺羊肩往陳莊殺石厚一面整備  
法駕迎公子晉于邢左邱明修傳至此稱石碏爲大義而滅親貞純  
臣也史臣詩曰

公義私情不兩全

甘心殺子報君冤

世人溺愛偏多昧

安得芳名壽萬年

隴西居士又有詩言石碏不先殺石厚正爲今日并殺州吁之地詩  
曰

明知造進有根株 何不先將逆子除

自是老臣懷遠慮 故留子厚誤州吁

再說右宰醜同孺羊肩同造都先謁見陳桓公謝其除亂之恩然  
後分頭幹事右宰醜至濮荊州吁押赴曹州吁見醜大呼曰汝吾

臣也何敢犯吾右宰醜曰先有臣弑君者吾效之耳

若論此時也  
還儘有可說

却總不如此句說來入妙州吁免首受刑猶羊肩往都蒞殺石厚石厚曰死吾分內願上囚車一見父親之面然後就死猶羊肩曰吾奉汝父之命

來誅逆子汝如念父當攜汝頭相見也

又是一句有趣話

遂拔劍斬之公子

晉自知歸衛以誅吁告于武宮

衛公

重爲桓公發喪卽侯位是爲

宣公尊石碏爲國老世世爲卿從此

陳公

益相親睦却說鄭莊公見

五國兵解正欲遣人打探長葛消息忽報公子馮自長葛逃回在朝

門外候見莊公召而問之公子馮訴言長葛已被宋兵打破占據了

城池

打破長葛猶可說是爲公子馮之故占據城池分明是欺鄭矣故鄭莊報怨以宋爲首

逃命到此乞求覆

護言罷痛哭不已莊公撫慰一番仍令馮住居館舍厚其廩餼不一

日聞州吁被醜殺于濮已立新君莊公乃曰周吁之事與新君無

干士兵伐鄭者宋也寡人當先伐之乃大集羣臣問以伐宋之策祭

足進。前者五國連兵伐鄭。今我若伐宋。四國必懼。合兵救宋。非勝

算也。

自己未動先算。別人正是相爲。今之計。先使人請成于陳。再以兵秘訣。亦不止是用兵秘訣。

利結。

若魯陳

結好。則宋勢孤矣。莊公從之。遂遣使如陳。請成。陳侯

不許。公子佗

字五父

諫曰。親仁善鄰國之寶也。

善鄰可說。親仁不可說。

處

親仁二字。自是帶說。

鄭來講好。不可違之。鄭侯曰。鄭伯狡詐。不測。豈可輕信。

不然。

陳皆大國。不聞講和。何乃先及我國。此乃離間之計也。

不然。

陳今與鄭成。宋國必然得鄭失宋。有何利焉。

說利害。

況我曾從宋伐鄭。

今與鄭成。宋國必然得鄭失宋。有何利焉。

對手瓦

但非鄭莊。遂却鄭使。不見莊公。見陳不許。成怒。曰。陳所恃者。豈獨耳。

亦是

衛亂初定。

自顧不暇。豈能爲人俟我。結好。晉國當合。

亦是

宋仇次及于陳。

此破竹之勢也。祭足奏曰。不然。強陳弱請成。自我

陳必疑離間之計。

所以不從。凡事到他跟前一口。使能猜。若命邊人

乘其不備。侵人其境。必當大獲。

因使舌辨之。土遠其俘獲。以明不欺。

彼必聽從

主意却  
又不差

平陳之後徐儀伐宋爲當莊公曰善乃使兩鄙宰

率徒兵五千假裝出獵潛人禦界大掠男女輜重約百餘車陳疆吏

守疆之吏申報桓公桓公大驚正集羣臣商議忽報有鄭使穎考叔在胡

門外齋本國書求見納還俘獲陳桓公問公子佗曰鄭使此來如何

公子佗曰通使美意不可再却桓公乃召穎考叔進見考叔再拜將

國書呈上桓公啓而觀之略曰

寤生再拜奉書陳賢侯殿下君方膺王寵寡人亦忝爲王臣理宜  
相好共效屏藩近者謫成不獲邊更遂妄疑吾二國有隙擅行侵  
掠寡人聞之卧不安枕今將所俘人口輜重盡數納還遣下臣穎  
考叔謝罪寡人願與君結兄弟之好惟君許焉

陳侯看畢方知鄭之修好出于至誠遂優禮穎考叔遣公子佗報聘  
自是陳鄭和好鄭莊公謂祭足曰陳已平矣伐宋奈何祭足奏曰宋

衛尊國大王朝且待以賓禮不可輕伐主公向欲朝覲只因齊侯約會石門又遇州吁兵至攔擋至今今日宜先入周朝見周王然後假

稱王命號召齊魯合兵加兵出有名往無不勝矣鄭莊公大喜曰

卿之謀事可謂萬全時周桓王卽位已三年矣莊公命世子忽監國

自與祭足如周朝見周王正值冬十一月朔乃賀正之期

周正建子故以十一

月朔賀王周公黑肩勸王加禮于

以勸列國桓王素不喜

又想起侵

奪麥不之事怒氣勃勃

怒原是怪不得只是既已無奈他何便索性不必說他便了

謂莊公曰卿

國今歲收成何如莊公對曰托賴吾王如天之福水旱不侵桓王曰

幸而有年溫之麥成周之禾朕可留以自食矣

說得又沒有前兩說他則甚

莊公

見桓王言語相侵閉口無言當下解退桓王也不設宴也不贈賄

諸侯

來朝王必安撫之答使人以黍米十車遺之曰聊以爲備荒之資莊

以幣帛謂之賄

也復根如此

公甚悔此來謂祭足曰大夫勸寡人入朝今周王如此怠慢口出怨

言以黍米見訕寡人欲却而不受當用何辭祭足對曰諸侯所以重

鄭者以世爲卿士在王左右也王者所賜不論厚薄總曰天寵主公

若辭而不受分明與國爲隙鄭旣失國何以取重于諸侯乎

既知如此當日

取麥取禾正議論間忽報周公黑肩相訪私以綵繪二車爲贈言語

之際備極欵曲良久辭去莊公謂祭足曰周公此來何意祭足對曰

周王有二子長曰伯次曰克周王寵愛次子屬周公使輔翼之將來

必有奪嫡之謀故周公今日先結好我國以爲外援主公受其綵繪

正有用處莊公曰何用祭足曰鄭之朝王鄰國莫不知之今將周公

所贈綵帛分布于十車之上外用錦袱蓋出都之日宣言王賜再

加彤弓弧矢假說周公久缺朝貢主公親承王命率兵討之以此號

召列國責以從兵有不應者卽係抗命重大其事諸侯必然信從

雖大國其能當奉命之師乎莊公拍祭足肩曰卿真智士也寡人一

一聽卿而行囉西居士咏史詩曰

綵繪未忝不相當 無命如何假托王

畢竟虛名能動眾 睞陽行作戰爭場

莊公出了周境 一路宣揚王命

輩輩之下公然假傳聖旨全無顧忌藐視王朝於此極矣聲播宋

公不臣之罪聞者無不以爲真這話直傳至宋國家殤公心中警懼遣使密告於衛宣公宣公乃糾合齊僖公欲與宋鄭兩國講和約定

月日在瓦屋

周地

之地相會歃血訂盟各釋舊憾

宋

僖公使人以重幣

遺衛約先期在大丘

今開封府永城縣

一面商議衛事然後並駕至於瓦屋

齊僖公亦如期而至惟鄭莊公不到

齊侯曰鄭伯不來和議敗矣便

欲駕車回國宋公強留與盟齊侯外雖應承中懷觀望之意

如此之盟要他

作甚惟宋衛交情已久深相結納而散是時周桓王欲罷鄭伯之政以

虢公忌父代之周公黑肩力諫乃用忌父爲右卿士任以國政鄭伯

爲左卿士虛名而已莊公聞之笑曰料周王不能奪吾爵也

此是奸胸中

羞憤強自解說之語又與後聞齊宋合黨謀於祭足祭足對曰

齊宋別處之欺藐聲口不同又被他說着了

原非深交皆因衛侯居間糾合雖然同盟實非本心

又被他說着了

主公今

以王命竑布于齊魯卽托魯侯糾合齊侯協力討宋魯與齊連壞世

爲婚姻魯侯同事焉必不違

算得

蔡衛姬

如雷澤北二十里

姜姓男爵

伯益之後今聞封府許州

諸國亦當傳檄召之方見公討有不赴者移師伐之莊

公依計遣使至魯許以用兵之日侵奪宋地盡歸魯國公子翬乃貪

橫之徒欣然諾之奏過魯君轉約齊侯與鄭在中丘

魯地名

取齊齊侯

使其弟夷仲年

名年字夷仲

爲將出車三百乘魯侯使公子翬爲將出車

二百乘前來助

莊公

親統著公子呂高渠彌賴考叔公孫閱等

一班將士自爲中軍建大纛二面名曰蝥弧上書奉天討罪四大字

以輶車載之將形弓弧矢懸於車上號爲卿士討罪

久不朝貢之罪不知比強割麥

禾者輕夷仲年將左軍公子翬將右軍揚威耀武殺奔宋國公子翬

重何如夷仲年將老挑宋地方守將引兵出迎破公子翬奮勇當先只一陣殺得

宋兵棄甲曳兵逃命不迭被俘者二百五十餘人公子翬將捷書飛

報鄭伯就迎至老挑下寨相見之際獻上俘獲莊公大喜稱贊不絕

口命幕府填上第一功殺牛饗士安歇一日然後分兵進取命頽考

叔同公子翬領兵攻打郜城公子呂接應命公孫閱同夷仲年領兵

攻打防城郜防酷在宋州府昌邑縣宋邑名高渠彌接應將老營安扎老挑專聽報捷却說宋

殲公聞三國兵已入境驚得面如土色急召司馬孔父嘉問計當日不聽

忠言此時却原來也駭怕了孔父嘉奏曰臣曾遣人到王城打聽並無伐宋之命

鄭托言奉命升眞命也齊魯特墮其術中耳然三國既合其勢誠不

可爭鋒爲今之計惟有一策可令鄭不戰而退殲公曰鄭已得利肯

遽退乎孔父嘉曰齊魯假托王命遍召列國今相從者惟齊魯兩國耳

東門之役

前州吁伐鄭  
問其東門

同事會食鄭賂陳與鄭平皆入鄭

黨所不致者也

鄭君親將在此車徒必盛其國空虛主公誠以

重賂辭在厚間亦必少不得遣使告急于衛使糾合蔡國輕兵襲鄭

重賂人情如此可嘆

鄭君聞已國受兵必返旆自救鄭師旣退齊晉能獨留乎衛公曰卿

策雖善然非卿親往衛兵未必卽動孔父嘉曰臣當引一枝兵爲蔡

鄉道鳩公卽簡車徒三百乘命孔父嘉爲將攜帶黃金白璧絲綬等

物星夜來到衛國求衛君出師襲鄭衛宣公受了禮物要緊之物如

何不受只不

嫌輕足一笑遣石宰醜率兵同孔父嘉從間道出其不意直逼滎陽世子

忽同祭足急忙傳令守城已被宋衛之兵在郭外大掠一番擄去人

畜輜重無算石宰醜便欲攻城孔父嘉曰凡襲人之兵不過乘其無

備得利卽止若頓師堅城之下鄭伯還兵來救我腹背受敵是坐困

耳不若借徑於戴國名今開封全軍而返度我兵去鄭之時鄭君亦

當去宋矣算得明肇得穩來得不差右宰醜從其言使人假道於戴

去得恰好不愧司馬之職

宰

戴人疑其來襲已國閉上城門授兵登陴陴孔父嘉大怒離戴城

曰陴

十里同右宰醜分作前後兩寨準備攻城戴人固守屢次出城交戰

互有斬獲孔父嘉遣使往蔡國乞兵相助不在話下此時顏考叔等

已打破郜城公子闢等亦打破防城各遣人於鄭伯老營報捷恰好

世子忽告急文書到來不知鄭伯如何處置再看下回分解

## 第七回

公孫闢獻詔賊隱公

公子翬獻車射考叔

鄭莊不取郜防立許叔以爲許後是老奸奸得可愛處蓋兩次  
出兵都是假稱王命既曰討罪不應取其土地一也自爲兵主  
取地爲貪易于使人看破二也不居報怨之名三也悉以與人

不失借兵之約四也嫁禍于人使宋歸怨五也有此一番後面  
再有用兵之時易于得人之力六也其爲許立後更有深心若  
子孫英武有爲則我已立監據守不怕許人變端若才具庸常  
則自己故業錯未知能守與否况所奪于他人者乎能保許叔  
之無他變耶今留此一線人情落得名聲好聽又使許人感激  
又使鄰國不疑老奸愈老愈猾算計愈加周密無遺恨便令人  
恨煞愛亦令人愛煞也

戴國被吞自是國無賢士然人之不能自立而臨急借力于人  
者往往被人暗算反喫大虧戴事可爲殷鑒也

得專征伐威令必行固是方伯事然表率羣侯恪修職貢殷肱  
王室鎮奠封疆乃其本職其或至于用兵者不得已耳然征討  
不庭亦只責其仍修職貢而已今鄭莊本無方伯之命又數與

王室爲仇假傳王命私怨興兵滅國奪地擅與擅取于天家無毫髮之益而負罪有邱山之重乃不知自愧反誇詬驕矜考叔折之是也然不向根本處立論只說他威令不行是從枝葉處添枝葉了考叔雖賢不識大體是質美而學問不足者

凡能諂我者必能諂人此定理也亦人情也乃至能殺人以媚我者必能殺我以媚人何也彼非有義理之見出于中而惟利害之是視也旣利害是視而何義理之有觀于魯隱與公子翬之事而聽言者其可以鑒矣

隱公本欲讓國而反以召禍子軌遲早得國而竟被惡名皆貪之一念爲之也不議其貪而且毒與之共國而不疑包容其讒諂惡言而不與衆共棄之語云當斷不斷反受其亂魯隱之謂矣

話說莊公得了世子忽告急文書即時傳令班師夷仲年公子翬

等親到老營來見伯山小將等乘勝正欲進取忽聞班師之令何

也莊公奸維多智隱下

宋衛襲鄭之事只云寡人奉命討罪

今仰仗

上國兵威割取一邑已足當削地之刑矣

賓土上爵

宋先代之後作賓王家故云

王室素所尊禮寡人敢來多求

說得其好聽

所取都防一邑爲會各得其

一寡人毫不敢私夷仲年曰上國以王命徵師敝邑奔走恐後少効

微勞禮所當然決不敢受邑謙讓再三莊公曰旣公子不肯受地二

邑俱奉

晉侯以酬公子老挑首功之勞公子翬更不推辭拱手稱謝

以義理論夷仲年說可取

另差別將領兵分守制防

一邑不在話下莊公大犒三軍臨別與夷

仲年公子翬刑牲而盟

三國同患相恤後有軍事各出兵車爲助

讓邑而不取如背此言神明不宥翬說夷仲年歸國見

晉僖公備達

取防之事僖公曰石門之盟有事相偕今雖取邑理當歸

鄭夷仲年

東周文獻志  
卷之二  
十一  
曰鄭伯不受并歸晉侯矣僖公以鄭伯爲至公稱嘆不已

據形跡而不察其心

此等人正再說鄭伯班師行至中途又接得本國文書一道內稱宋復不少

再說

鄭伯

班師

行至中

途又接得

本國文書

一道內稱宋

衛已移兵向戴矣莊公笑曰吾固知二國無能爲也然孔父不知兵

烏有自救而復遷怒者

說得有理老奸真是知兵遷怒言本怒鄭而復生事于戴

吾當以計取之

乃傳令四將分爲四隊各各授計銜枚臥鼓並望戴國進發再說宋

衛合兵攻戴又請得蔡國領兵助戰滿望一鼓成功忽報

宋

國遣上

將公子呂領兵救國離城五十里下寨右宰醜曰此乃石厚手中敗

將全不耐戰何足懼哉少頃又報戴君知宋兵來救開門接八去了

孔父嘉曰此城唾手可得不意

宋

兵相助又費時日奈何右宰醜曰

戴旣有幫手必然合兵索戰你我同升壁壘察城中之動靜好做準備

三將方在壁壘之上指手畫腳忽聽連珠炮響城上遍插鄭國的

旗號公子呂全裝披掛倚着城樓外檻高聲叫曰多賴三位將軍氣

看如此裝束

井復

下附

卷之二

力寡君已得城多多致謝原來鄆莊公設計假稱公子呂領兵救

其實莊公親在戎車之中只要哄進城就將君逐出并了

國之軍城中連日戰守困倦素聞鄆伯威名誰敢抵抗幾百世相傳

之城池不勞餘力歸于鄆國自是戴國無人非

盡鄭莊善算者

君引了宮眷投奔

西秦去了孔父嘉見鄆伯白占了城忿氣填胸將兜鍪擲地曰吾

今日與鄆誓不兩立替仇人做活不得不氣然

只是錯在先了雖氣無益

右宰魄曰此老奸指

公最善用兵必有後繼倘內外夾攻吾輩危矣若依魄言或不至莊

子大敗何孔父之疏忽也孔父嘉曰右宰之言

何大怯也正說間忽報城中着人下戰書孔父嘉卽批來日決戰一

面約會商討二國要將三路軍馬齊退後二十里以防冲突孔父嘉

居中察衛左右營離隔不過三里立寨甫畢喘息未定忽聞寨後一

聲炮響火光接天車聲震耳探子報鄆兵到了孔父嘉大怒手

提方天畫戟登車迎敵只見車聲頓息火光俱滅了纔欲回營左邊

東周列國志  
卷之二十一  
炮聲又響火光不絕孔父嘉出營觀看左邊火光又滅又邊炮響連聲一片火光隱隱在樹林之外孔父嘉曰此老奸疑軍之計傳令亂動者斬少頃左邊火光又起喊聲振地忽報左營察軍被劫孔父嘉曰吾當親往救之既已曉得何又輕  
動總是把持不定纔出營門只見右邊火光復熾正不知何處軍到孔父嘉喝教御人只顧推車向左御人着忙反推向右去遇着一隊兵車互相擊刺約莫更餘方知是晉國之兵彼此亦爲疑兵所惑故猶如公用兵如神已據全勝之勢矣兵說明合兵一處同到中營那中營已被高渠彌據了急回轍時右有賴考叔左有公孫闢兩路兵到公孫闢接住右宰醜賴考叔接住孔父嘉做兩隊廝殺東方漸曉孔父嘉無心戀戰奪路而走遇着高渠彌又殺一陣孔父嘉棄了乘車跟着者止存二十餘人徒步奔脫右宰醜陣亡三國車徒悉爲敵所俘獲音所據也國郊外人畜輜重仍舊爲敵所有此莊公之妙計也史官有詩云

主客雌雄尚未分 莊公智計妙如神

分明螭蚌相持勢 得利還歸結網人

莊公得了鄆城又兼了三國之師大軍奏凱滿載而歸莊公大排筵宴款待從行諸將諸將輸番獻卮上壽莊公面有德色舉酒灑地曰

寡人賴天地祖宗之靈諸卿之力戰則必勝威加上公於古之方伯何如羣臣皆稱千歲鑑顏考叔嘿然莊公睜目視之考叔奏曰君失言矣夫方伯者受王命爲一方諸侯之長得專征伐令無不行呼無

不應今主公托言王命聲罪于齊周天子實不與聞此是正論傳

音吸以木相爲音質檄徵兵索反助侵鄭以召也

此論與上文全不相蒙莊公笑曰卿言是也索鄭全軍覆沒已足小懲今欲問罪鄭許二國孰先鄭考叔曰鄭鄰于齊許鄭于鄭主公旣

欲加以違命之名宜正告其罪遣一將助齊伐鄭請齊兵同來伐許

得鄖則歸之齊得許則歸之鄭庶不失兩國共事之誼俟事畢獻捷

于固亦可飾飾四方之耳目莊公曰善但當次第行之乃先遣使將

問罪鄖許之情告于齊侯齊侯欣然聽允遣夷仲年將兵伐鄖鄭遣

大將公子呂率兵助之直入其都鄖人大懼請成于齊齊侯受之就

遣使跟隨公子呂到鄖叩問伐許之期莊公約齊侯在時來鄭地方

面會轉央齊侯去訂齊侯同事時周桓王八年之春也公子呂途中

得病歸國未幾而死莊公哭之慟曰子卦呂不祿吾失右臂矣乃厚

卹其家祿其弟公子元爲大夫時正卿位缺莊公欲用高渠彌世子

忽密諫曰某彌貪而狠非正人也不可重任莊公點首乃改用祭足

爲上卿以代公子呂之位世子知高渠彌而不知祭足何也高渠彌爲亞卿不在話

下且說是夏齊營二侯皆至時來與鄆伯而訂師期以秋七月朔在

許地取鄖二侯領命而別莊公回國大閱車馬擇日祭告于太宮

鄭祖聚集諸將于教場重鑿人首大旗建于大車之上用鐵綰之這

大旗以錦爲之錦方一丈二尺綴金鈴二十四個旗七繡奉天討罪

四大字旗竿長三丈三尺莊公傳令有能手執大旗步履如常者拜

爲先鋒卽以輶車賜之言未畢班中走出一員大將頭帶銀盔身穿

紫袍金甲生得黑面此鬚龍眉大眼眾視之乃大夫瑕叔盈也上前

夫名盈也奏曰臣能執之雙手拔起旗竿緊緊握定上前三步退後三步仍鑒

立車中略不氣喘軍士無不喝采瑕叔盈大叫御人何在爲我駕車

方欲謝恩班中又走出一員大將頭帶雉冠綠錦抹額身穿緋袍犀

色也甲口稱執旗展步未爲希罕臣能舞之衆人上前觀看乃大夫顏考

叔也御者見考叔口出大言便不敢上前且立住脚觀看只見考叔

左手撩衣將右手打開鐵綰從背後倒拔那旗湧身一跳那旗竿早

找起到手忙將左手搭住順勢打個轉身將右手托起左旋右轉如

長鎗一般舞得呼呼的響那面旗捲而復舒舒而復捲觀者盡皆歎然莊公大喜曰真虎臣也當受此車爲先鋒言猶未畢班中又走出一員少年將軍面如傅粉唇若塗朱頭帶束髮紫金冠身穿織金綠袍指着考叔大喝道你能舞旗偏我不會舞這車且留下大踏步上前考叔見他來勢兇猛一手抱着旗竿一手挾着車轆飛也似跑去了一那少年將軍不捨在兵器架上綽起一柄方天畫戟隨後趕出教場將至大路莊公使大夫公孫獲傳語解勸那將軍見考叔已去遠恨恨而返曰此人藐我姬姓無人吾必殺之那少年將軍是誰乃是公族大夫名喚公孫闐字子都乃男子中第一的美色爲鄼莊公所寵孟子云不知子都之姣者無目者也正是此人平日恃寵驕橫兼有勇力與考叔素不和睦當下回轉教場兀自怒氣勃勃莊公誇獎其勇曰二虎不得相鬪寡人自有區處另以車馬賜公孫闐并賜環

叔盈兩個各各謝恩而散。鬱翁有詩云

軍法從來貴正齊 扶輶拔戟敢胡爲

鄭庭雖是多驍勇 無禮之人命必危

至七月朔日，莊公出祭，足同世子忽守國自統大兵，望<sub>西</sub>城進發。<sub>西</sub>魯侯居右，<sub>東</sub>伯居左。是日，莊公大排筵席以當接風，<sub>西</sub>侯袖中出檄書一絲，書中數<sub>西</sub>伯男不其職貢之罪，今奉王命來討。<sub>西</sub>侯二君俱看過，一齊拱手曰：必如此師出方爲有名，約定來日庚辰協力攻城。先遣人將討檄射進城去，次早三營各各放炮起兵。<sub>西</sub>伯本男爵，小小國都城不高，池不深，被三國兵車密密札札圍得水洩不漏，城內好生驚怕，只因<sub>西</sub>莊公是個有道之君，素得民心，願爲固守，所以急切未下。既無勇又無謀，<sub>謀其亡宜矣</sub>，<sub>西</sub>魯二君原非主謀，不甚用力，到底<sub>西</sub>莊公將出力。

人人奮勇個個誇  
強就中頑考叔因公孫閼奪車一事越要施逞手

此時施逞手段愈加招忌到此

不如爭車之時與子都在鄭伯跟前嚴嵩無有以厭之耳

段到第三日王午

考叔在轍車上將鼙弧大旗挾于脅下湧身一跳

早登許城

公孫閼眼明手快見考叔先已登城忌其有功在人叢中

認定考叔

魏音灰

的發

列國第一醜人

一冷箭也是考叔合當命盡正中後心從城上連  
旗倒跌下來瑕叔盈只道考叔爲守城軍士所傷一股憤氣太陽中  
迸出火星就地取過大旗一涌而上達城一轉大呼鄭君已登城矣

眾軍士望見繡旗

飄颻認

伯貞個

登城勇氣百倍一齊上城砍開

城門放

叔可為氣驕特勇之成

之兵入來隨後三君並入

莊公易服雜于軍民中逃

奔衛國去了

侯出榜安民將

國土地讓與

侯隱公堅辭不

受

僖公曰本謀出鄭既

晉侯不受宜歸

鄭國鄭莊公滿念貪財因

見

晉二君交讓只索徉推假遜正在議論之際傳報有

許大夫百

里引着一個小兒來見三君同聲喚入百里哭倒在地叩首乞哀願

延大岳一線之祀

許乃太  
岳之裔

晉

侯問小兒何人百里曰吾君無子此君

之弟名新臣

晉

侯各悽然有憐憫之意

晉

莊公見景生情將計就計就轉口曰寡人本迫于王命從君討罪若利其土地非義舉也

今

晉

君雖竄其世祀不可滅絕既其弟見在且有

晉大夫可托有君

有臣當以

晉

歸之百里曰臣止爲君亡國破來保全六尺之孤耳土

地已屬君掌握豈敢復望

晉

莊公曰吾之復

晉

乃真心也恐叔年幼

不任國事寡人當遣人相助乃分

晉

爲二其東偏使百里奉新臣以

居之其西偏使

晉

大夫公孫獲居之名爲助許實是堅守一般

晉

二侯不知是計以爲安置妥當稱善不已百里同

晉

叔拜謝了三君

三君亦各自歸國髯翁有詩單道

晉

莊公之許詩曰

殘忍全無骨肉恩

區區許國有何親

二偏分處如監守

卻把虛名哄外人

許莊公老死于衛。許叔在東偏受鄭制縛直待鄭莊公薨後公子忽

突相爭數年突入而復出忽出而復入那時鄭國擾亂公孫彊病死

許叔方才與百里用計乘機潛人許都復整宗廟此是後話再說鄭

莊公歸國厚賞瑕叔盈思念賴考叔不置深恨射考叔之人而不得

其名乃使從征之衆每百人爲率出猪一頭二十五人爲行出犬雞

各一隻召巫史爲文以咒詛之公孫闐暗暗匿笑如此咒詛三日將

畢鄭莊公親率諸大夫往觀纔焚祝文只見一人蓬首垢面逕造鄭

伯面前跪哭而言曰臣考叔先登許城何負于國被奸臣子子都爭

東之仇冷箭射死臣已得請于上帝許償臣命蒙主君垂念九泉懷

德言訖以手自探其喉喉中噴血如注登時氣絕莊公認得此人是

公孫闐急使人救之已呼喚不醒原來公孫闐被賴考叔附魂索命

自訴于鄭伯之前

就附本身報仇  
真是十分夾快

到此方知射考叔者卽闐也鄭莊

公嗟嘆不已感考叔之靈命於頴谷立廟祀之今河南府登封縣卽  
頴谷故地有頴大夫廟又名純孝廟洧川亦有之陪西居士有詩識  
莊公云

爭車方罷復傷身 亂國全然不忌君

若使羣臣知畏法 何須雞犬讚明神

靈至也非也而也靈也

莊公又分遣二使將禮幣往晉晉兩國稱謝晉國無話單說所遣晉  
國使臣回來繳上禮幣原書不啓莊公問其緣故使者奏曰臣方入  
晉境聞知晉侯被公子翬所弑已立新君國書不合不敢輕投莊公  
曰晉侯謙讓寬柔乃賢君也何以見弑使者曰其故臣備聞之晉先  
君惠公元妃早薨寵妾仲子立爲繼室生子名軌欲立爲嗣晉侯乃  
他妾之子也惠公薨羣臣以晉侯年長奉之爲君晉侯承父之志每  
言國乃軌之國也因其年幼寡人暫時居攝耳子翬求爲太宰之官

晉侯曰俟軌居君位汝自求之公子翬反疑

晉侯有忌軌之心密奏

謂創必又說子執鍾巫之禍隱公自啟之也

晉侯曰臣聞利器人手不可假人主公已嗣爵爲君國人悅服千歲

而後便當傳之子孫何得以居攝爲名起入葬望今軌年長恐將來

不利于主臣請殺之爲主公除此隱憂何如

晉侯掩耳曰汝非癡狂

安得出此亂言既知亂言便當明正其罪吾已使人於堯裘

地名卽今秦安州築下宮室

爲養老計不日當傳位于軌矣翬默然而退自悔失言誠恐

晉侯將

此一段話告軌軌卽位必當治罪翬夜往見軌反說主公見汝年齒

漸長恐來爭位今日召我入宮密囑行害于汝

說得在人情物理之中令人那得不信

軌懼而問計翬曰他無仁我無義公子必欲免禍非行大事不可

謂弑君也

軌曰彼爲君已十七年矣臣民信服若大事不成反受其殃翬曰

吾已爲公子定計矣主公未立之先曾與

鄭君戰狐壤

鄭地

被鄭所

獲囚于鄭大夫尹氏之家尹氏素奉祀一神名曰鍾巫主公暗地祈

禱謀逃歸于魯國卜卦得吉乃將實情告于尹氏那時尹氏正不得

志于鄭乃與主公共逃至魯遂立鍾巫之廟于城外每歲冬月必親

自往祭今其時矣祭則必館于窩大夫之家吾預使勇士充作徒役

雜居左右主公不疑俟其睡熟刺之一夫之力耳軌曰此計雖善然

惡名何以自解翬曰吾預囑勇士潛逃歸罪于窩大夫有何不可子

軌下拜曰大事若成當以太宰相屈子翬如計而行果弑魯侯今軌

已嗣爲君翬爲太宰討爲氏以解罪國人無不知之但畏翬權勢不

敢言耳莊公乃問於羣臣曰計魯與和魯二者孰利祭仲曰魯鄭世

好不如和之臣料魯國不日有使命至矣言未畢魯使已及館驛莊

公使人先叩其來意言新君卽位特來修先君之好且約兩國君面

會訂盟莊公厚禮其使約定夏四月中於越地相見歃血立誓永好

無渝白是魯鄭信使不絕時周桓王之九年也  
五月夏也鬪翁讀史至此論公

子軍兵權在手伐鄭伐宋專行無忌逆端已見及謂殺弟軌隱公亦謂其亂言矣若暴明其罪肆諸市朝弟軌亦必感德乃告以讓位激成弑逆之惡豈非優柔不斷自取其禍此論確切不可移易隻字有詩嘆云

跋扈將軍素橫行

履霜全不戒堅冰

菟裘空築人難老

寫氏誰爲抱不平

又有詩譏鍾巫之祭無益詩曰

爪壤逃歸廟額題

年年設祭報神私

鍾巫靈感能相助

應起天雷擊子蟬

却說宋穆公之子馮白周平王末年奔鄭至今尚在鄭國忽一日傳言有宋使至鄭迎入子馮同國欲立爲君莊公曰莫非宋君臣哄馮回去欲行殺害蔡仲曰且待接見使臣自有國書不知書中如何且

看下回分解

立新君華督行賂

敗戎兵鄭忽辭婚

宋殤不忌公子馮不至與鄭構難不與鄭構難不必連年用兵  
不連年用兵不至殘衆生怨而伐戴之役隻輪不返又恰是喪  
敗于鄭華督乃因而得以激變軍心攻殺司馬遂亦并至于弑  
君本以忌馮而適以成之本欲除患而適以自賊天道可畏如  
此

兵者國之大事不得已而用之司馬王兵之官恤愛兵力最是  
要緊宋殤虐用其民孔父嘉不行諫阻以致連歲死亡深悖上  
帝好生之德卒之兵民歸怨君臣同時并遭慘禍宜矣

從來窮兵黷武之人未有不遭慘禍者卽或不於其身亦必于

其子孫斷無一人得以僥倖免却天道不爽長國家者可不念哉

婦女深居閨閣不見男子固所以避嫌而厚男女之別亦寓有遠禍之微意焉美豔如魏氏孔嘉不自檢束乃使之隨外家省墓郊外露妍致華督得以看見堅其謀殺之心不特家政不肅亦于遠禍之道有乖幸而自盡車中差吐丈夫之氣

鄭莊急齊之急果是理之當然然而畢竟是奸雄聲口益恤憐救災君子之事而開口便先將報讞說來便仍是奸雄身分心本奸人之心而所行却是君子之事尤其所以爲奸雄也鄭忽之論戎情~~事~~謂明透之甚然四語中又只是兩語蓋只是輕卽不整貪卽無親耳惟其輕而貪故勝不相讓不整無親故敗不相救是下二語又從上二語生出相遞而下者也簡練明

快無過於此

優柔不斷四字最是壞事古今多少好人多少好事都被這四個字弄壞了高采彌不特看透鄭忽行藏故把他不放在心上亦是看透情理之言莫輕易了

話說宋殤公與夷殤公

殤公

自卽位以來屢屢用兵單說伐鄭已是三次

了只爲公子馮在鄭故忌而伐之太宰華督素與公子馮有交見殤公用兵於鄭口中雖不敢諫阻心上奸生不樂不論義理之是非只從有交上起見便是小人私心孔父嘉是主兵之官華督如何不怪他每思尋端殺害只爲他是殤公重用之人掌握兵權不敢動手自伐鄭一出全軍覆沒孔父

嘉隻身逃歸國人頗有怨言盡說君不恤百姓輕師好戰害得國中妻寡子孤戶口耗減華督又使心腹人于里巷布散流言說屢次用兵皆出孔司馬主意兵民原只怨君只輕輕一語便移在司馬身上奸人可畏國人信以爲然

皆怨司馬華督正中其懷又聞說孔父嘉繼室魏氏美豔非常世無

其比只恨不能一見忽一

悲日九月上旬初庚不

能則無之處此也向此

柳色如煙花光似錦正士女踏青之候魏氏不合揭

禮法蕩然

起車轎

音顯車

上張羅

也偷覲外邊光景

令人可恨

華督正在郊外遊玩驀然相遇詢知是

孔司馬家眷大驚曰世間有此尤物名不虛傳矣日夜思想魂魄俱  
銷若後房得此一位美人足勾下半世愛用除是殺其夫方可以奪

其妻繇此害嘉之謀益決時

圖相王十年春蒐之期

簡兵

孔父嘉簡

閱車馬號令頗嚴華督又使心腹人在軍中揚言司馬又將起兵伐

鄭昨日與太宰會議已定所以今日治兵軍士人人恐懼三三兩兩

俱往太宰門上訴苦求其進言于君休動干戈華督故意將門閉緊

但遣閭人於門階中以好言撫慰軍士求見愈切人越聚得多了多

于君休曲子子反動于七千氏刑乎若不以好言撫慰則因人而為之又眾多不

有帶器械者看看天晚不得見太宰呐喊起來自古道聚人易散人

難華督知軍心已變衷甲

穿甲  
內

佩劍而出傳命開門敎軍士立定不

許喧嘩自己當門而立先將一般假慈悲的話穩住眾心

凡好人借刀殺人

先有一番假慈悲話正見害人秘訣也

然後說孔司馬主張用兵殃民毒眾主君偏于

信任不從吾諫三日之內又要大舉伐國百姓何罪受此勞苦

激得眾軍士咬牙切齒聲聲叫殺華督假意解勸

是急于要殺他弑君奸人可畏

你們

不可造次若司馬聞知奏知主公性命難保解勸之語却是要

眾軍士紛紛都道我們父子親戚連歲爭戰死亡過半今又大舉出征那

鄭國將勇兵強如何敵得他過左右是死不如殺却此賊與民除害

死而無怨華督又曰投鼠者當忌其器司馬雖惡實主公寵幸之臣

此事決不可行

再重一句逼眾軍士人弑君惡其

昏君吾等也不怕他必有此句他

方肯登車也

一頭說一頭扯住華督袍袖不放

曰願隨太宰殺害民賊當下眾軍士幫助輿人駕起車來華督被

衆軍士簇擁登車，車中自有心腹緊隨。一路呼哨直至孔司馬私宅，將宅子團團圍住。華督分付且不要聲張，待我叩門於中，取事其時。黃昏，將盡。孔父在內室飲酒，聞外面叩門聲急，使人傳問。說是華太宰親自到門，有機密事相商。孔父嘉忙整衣冠出堂，迎接纔啓大門外邊，一片聲呐喊。軍士蜂擁而入。孔父嘉心慌，却待轉步，華督早已登堂，大叫害民賊。在此何不動手？嘉未及開言，頭已落地。華督自引心腹直入內室，搶了魏氏登車而去。想到手了，想其心。魏氏在車中無計所施，暗解束帶，自繫其喉。比及到華氏之門，氣已絕矣。貞節華督歎息不已，分付載去郊外，這處是因到此，不可同可嘉。葬嚴戒同行人，從不許宣揚其事。嗟乎！不得一夕之歡，徒造萬劫之怨。豈不悔哉！衆軍士乘機將孔氏家私擄掠罄盡。孔父嘉止一子，名木金父。年尚幼，其家臣抱之奔魯。後來以字爲氏，曰孔氏。孔聖仲尼，卽其六世之孫也。且說驪殤公聞司

賜被殺手足無措又聞華督同往大怒卽遣人召之欲正其罪華督

稱疾不赴殤公傳令駕車欲親臨孔父之喪華督聞之急召軍正中

書者謂曰主公寵信司馬汝所知也汝曹擅殺司馬烏得無罪先君

穆公舍其子而立主公主公以德爲怨任用司馬伐國不休今司馬

受戮天理昭彰不若并行大事迎立先君之子轉禍爲福豈不美哉

軍正曰太宰之言正合衆意此句要緊蓋不合衆意事體便做不成

正合衆意故於是號召軍士齊伏孔氏之門只等襄公一到鼓譟而

起侍衛驚散殤公遂死于亂軍之手華督聞報哀服而至舉哀者再

乃鳴鼓以聚羣臣胡亂將軍中一二坐罪行誅以掩眾目倡言先

君之子馮見在國人心不忘先君合當迎立其子百官唯唯而退

華督遂遣使往鄆報喪且迎公子馮一面將國寶庫中重器行賂

各國告明立馮之故且說襄公見了使接了國書已知來意便

之殘喘皆君所留幸而返國得延先祀當世爲陪臣不敢二心壯公

亦爲嗚咽公子馮回

華督

奉之爲君是爲莊公華督仍爲太宰分

賂各國無不受納

何消說得別事便恐有納有不納此則豈有不納者乎

國侯晉侯鄭伯同會

於稷宋地以定宋公之位使華督爲相

有了上伴東西神鬼

史官有詩

嘆曰

春秋篡弑歎紛然 宋魯奇聞只隔年

列國若聞餅賄賂 亂臣賊子豈安眠

又有詩單說宋殤公背義忘馮今日見弑乃天也詩曰

穆公讓國乃公心 可恨殤公反忘馮

今日殤亡馮卽位 九泉羞見父和兄

單表晉僖公自會稷回來中途接得警報今有北戎主遣元帥大更

小良帥戎兵一萬來犯。界已破，祝阿直攻歷下。守臣不能抵當，連告急。乞主公速回。僖公曰：北戎屢次侵擾，不過貳竊狗偷而已。今番大舉入犯，若使得利而去，將來北鄙必無寧歲。打得一頭鴻，免得百頭來止是此意。乃分遣人於晉、衛、鄭三處借兵，一面同公子元、公孫戴仲等前去歷城拒敵。却說鄭莊公聞有戎患，乃召世子忽謂曰：「與勦同盟，且

每用兵，必相從。今來乞師，宜速往救。」乃選車三百乘，使世子忽爲大將，高渠彌副之，祝聃爲先鋒。星夜望齊國進發。聞僖公在歷下逕來相見，時魯、衛二國之師尚未會到。僖公感激，爲已親自出城犒軍。與世子忽商議退戎之策。世子忽曰：「戎用徒，卽步易進亦易敗。我用車，難敗亦難進。然雖如此，戎性輕而不整，貧而無親，勝不相讓，敗不相救。是可誘而取也。况彼恃勝必然，輕進若以偏師嘗敵，詐爲

使將我師，看破宜其成成功矣。敗走，戎必來追。吾預伏兵以待之。凡待騎兵，追兵遇伏必駭而奔。奔敗走，戎必來追。吾預伏兵以待之。凡待騎兵，追兵遇伏必駭而奔。奔

而逐之必獲全勝矣僖公曰此計甚妙西兵伏于東以遏其前鄆兵伏于北以逐其後首尾攻擊萬無一失世子忽領命自去北路分作兩處理伏去了僖公召公子元授計汝可領兵伏于東門不等戎軍來追卽忙殺出使公孫戴仲引一軍誘敵只要輸不要贏誘至東門伏兵之處便算有功分撥已定公孫戴仲開關搦戰戎師小良持刀躍馬領著戎兵三千出寨迎敵兩下交鋒約二十合戴仲氣力不加回車便走却不進北關繞城向東路而去純城而去誘敵顯然小良不捨儘力來追大良見戎兵得勝盡起大軍隨後此所謂勝不相讓也此所謂敗將近東門忽然炮聲大振金鼓喧天茨葦中都是兵如蜂搘蠅集小良急叫中計撥回馬頭便走反將大良後隊衝動此所謂輕而不整也立脚不牢一齊都奔此所謂敗不相救也公孫戴仲與公子元合兵追趕大良分付小良上前開路自己斷後且戰且走落後者俱被西兵擒斬戎兵行至鶴山同

顧追軍漸遠喘息方定正欲埋鍋造飯山坳裏喊聲大舉一枝軍馬衝出口稱國上將高渠彌在此大良小良慌忙上馬無心戀戰奪路奔逃高渠彌隨後掩殺約行數里之程前面喊聲又起却是世子

忽引兵殺到後面公子元率領齊兵亦至殺得戎兵七零八落四散

逃命小良被射一箭正中腦袋墜馬而死大良匹馬潰圍而出正

遇著世子忽大良措手不及亦被世子忽斬之生擒甲首三百死者

無算世子忽將大良小良首級并甲首都解到齊侯軍前獻功僖公

大喜曰若非世子如此英雄戎兵安得便退今日社稷安靜皆世子

之所賜也世子忽曰偶效微勞何煩過譽於是僖公遣使止住晉衛

之兵免勞跋涉命大排筵席專待世子忽席間又說起小女願備箕

帝世子忽再三謙讓席散之後僖公使夷仲年私謂高渠彌曰寡君

慕世子英雄願締姻好前番遣使未蒙見允今日宣君親與世子言

視消這一箭不敢得不射

之世子執意不從不知何意大夫能玉成其事請以白璧二雙黃金

百鎰爲獻高渠彌領命

來見世子備道齊侯相慕之意若諸婚好異

日得此大國相助亦是美事世子忽曰昔年無事之日蒙

齊侯欲婚我我尙然不敢仰攀今奉命救國幸而成功乃受室而歸外人必謂

我挾功求娶何以自明高渠彌再三攬掇只是不允次日

齊僖公又使夷仲年來議婚世子忽辭曰未稟父命私婚有罪卽曰辭回本國

齊僖公怒曰吾有女如此却不道有女如此

何患無夫却不道何患無夫再說世

子忽回國將辭婚之事稟知莊公

莊公曰吾兒能自立功業不患無

良姻也私謂高渠彌曰君多內寵公子突公子儀公子亹三人

皆有覬覦之志世子若結婚大國猶可藉其助援

不議婚猶當請

之奈何自剪羽翼耶吾

高渠彌曰吾亦言之奈不不虞不見其前正忽忘由于是正無之祐固于何者足以振目之助也

聽何祭足嘆息而去

翁有詩單論子忽辭婚之事詩曰

丈夫作事有剛柔

未必辭婚便失謀

試誅載驅并敝笱

魯桓可是得長籌

高渠彌素與公子亹相厚聞祭足之語益相交結公子忽言于莊公曰渠彌與子亹私通往來甚密其心不可測也

此非世子所宣言

莊公以世

子忽之言面責渠彌

轉蹊脫露不以老奸

渠彌諱言無有轉背卽與子亹言之

子亹曰吾父欲用汝爲正卿爲世子所阻而止今又欲斷吾兩人之

往來父在日猶然若父百年之後豈復能相容乎高渠彌曰世子優

柔不斷四子看得是鄭忽知處在此不能害人公子勿憂也子亹與高渠彌自此

與世子忽有隙後來高渠彌弑忽立亹蓋本于此再說祭足爲世子

忽盡策使之結婚于陳修好于衛二國方睦若與陳成鼎足之

勢亦足自固世子忽以爲然祭足乃言于莊公遣使如陳求婚陳侯

從之世子忽至陳親迎姬氏以歸魯桓公亦遣使求婚于齊只因齊

東周列國志

卷之二

第九回

齊侯送文姜婚魯

祝聃射周王中肩

聖人制禮男女七歲坐不同席食不共器人常怪之以為弟兄姊妹骨肉至親年始七歲甚爲幼小何至分別如此之甚也吾年數歲時塾師初授禮記使誦讀至此篇心竊訝之時吾有異母姊長吾八歲固常抱持我餵餳我者也吾有一弟纔週歲尚不知弄其口與吾周旋立則聯行坐則并席食則共器者正少吾二歲之同母妹也吾性不好弄一切嬉戲之事從不措意見他家兒羣聚而嬉輒厭惡之稍近吾前吾輒走避凡自塾中歸除誦讀之外亦惟時與此妹周旋而已吾此妹性頗慧每當吾

讀書時吾妹或坐或立於側指問書字吾日間所聞于塾師之  
故實有淺近者不論其解與不解輒爲道之如此者數年如一  
日也因念如此者有何妨礙而禮禁之非聖人之性情迥與人  
異則此書非聖人之書也及稍長略知有男女居室之事始知  
所以尊別者職此之故因又竊念弟兄姊妹骨肉至親豈同于  
凡人殆亦聖人之過慮也及又長而知亦有凜倫之輩殆人而  
禽獸者也今觀齊世子諸兒之與文姜乃深歎聖人之制禮爲  
天下萬世防微杜漸計豈不至深且遠哉

諸侯之禮女嫁敵體之國下卿送之若嫁大國則上卿送之以  
致鄭重若嫁于天子則諸卿皆行以致其敬從無父送其女之  
禮齊僖越禮而親送溺愛可知素日之不講于禮又可知父兄  
之教不先則子弟之率不謹諸兒之無恥亂倫僖公之過也

東周列國志  
桓王積怒于鄭討罪興兵固自怪他不得主于鄭之兵力強盛  
桓王諒井不知只是決不料到鄭人出兵拒敵耳拒敵已出意  
外况箭射王身耶真是異常變亂非特桓王不料卽我今日亦  
不料也

鄭莊奸詐一生到此盡行敗露正如九尾狐百計迷人到刀劍  
臨身自不覺原形現出耳

桓王雖是才力不充然看人却頗有眼力看虢公持軍不敗退  
敵救王因祭足之來而宥罪合前之奔喪辭政節節處置得宜  
臨機應變有守有才的是上等人物以政界之實爲得當  
鄭莊挾怨行私伐宋伐許俱以奉天討罪爲名故設蝥弧以壯  
聲勢乃久假不歸今日拒敵王師仍欲復設此施不知所奉者  
何天所討者何罪若非祭足之言不幾令臣民笑殺耶

諸侯抗命傷及王躬縱兵力不足以勝之亦當宣布大義聚衆示懲借虛名以動之猶可冀其悛改奈何恐彰敗信譖疾忌醫隱忍姑息既無其實并喪其名使諸侯無復知有王命之尊而周室遂以不競悲夫

話說齊僖公生有二女皆絕色也長女嫁于衛卽衛宣姜另有表白在後單說次女文姜生得秋水如神芙蓉如面比花花解語比玉玉生香真乃絕世佳人古今國色兼且通今博古出口成文因此號爲文姜世子諸兒原是個酒色之徒與文姜雖爲兄妹各自一母諸兒長于文姜只二歲自小在宮中同行同坐戲耍頑皮舉動輕薄便同行同坐可也是淫相每有調戲之意那文姜妖淫好在內及文姜漸已長成出落得如花似玉諸兒已通情竇見文姜如此才貌況且舉動輕薄大凡奸淫之事多半先是婦女生心文成性又是個不顧禮義的人姜若是個正經女子肯顧禮義諸見如

何便放生心便生  
心如何便敢下手  
語言戲謔時及閭巷穢褻全不避忌諸兒生得長

身偉幹粉面朱唇天生的美男子與文姜到是一對人品可惜產子一家分爲兄妹不得配合成雙如今聚于一處男女無別遂至並肩攜手無所不至只因礙着左右宮人單少得同衾貼肉了也是齊侯夫婦溺愛子女不預爲防範以致兒女成禽獸之行後來諸兒身弑國危禍皆繇此自鄆世子忽大敗戎師齊僖公在文姜面前誇獎他許多英雄今與議婚選釋女婿之事如何當着女兒面前說齊僖全然不知爲父之道也文姜不勝之喜及聞世子忽堅辭不允心中鬱悶染成一疾暮熱朝涼精神恍惚半坐半眠寢食俱廢有詩爲證

二八深閨不解羞 一樁情事鎖眉頭

鸞鳳不入情絲網

野鷺家雞總是愁

世子諸兒以候病爲名時時闖入閨中捲坐牀頭遍體撫摩只圖疾

苦但耳目之際僅不及亂一日晉僖公偶到文姜處看視見諸兒在房責之曰汝雖則兄妹禮宜避嫌此時方說却是遲了今後但遣宮人致候不必自到諸兒唯唯而出自此相見遂稀未幾僖公爲諸兒娶因女晉  
醫俱有媵音孕從諸兒愛戀新婚兄妹踪跡益疎男女相悅純是爲百無一二諸兒既不顧倫理而欲淫其妹今因愛戀新婚踪跡便疏了其心地可知文姜深閨寂寞懷念諸兒病勢愈加却是瞞中展轉難以出口正是啞子漫嘗黃柏味自家有苦自家知有詩爲證

春草醉春烟

深閨人獨眠

積恨顏將老

相思心欲燃

幾回明月夜

飛夢到郎邊

却說晉桓公卽位之年年齒已長尙未聘有夫人大夫臧孫達進曰古者國君年十五而生子今君內主尙虛異日主器向望非所以重

宗廟也公子翬曰臣聞齊侯有愛女文姜欲妻鄭世子忽而不果君  
盍求之桓公諾曰即使公子翬求婚于齊齊僖公以文姜病中請緩  
其期宮人却將齊侯請婚的喜信報知文姜文姜不是過時思想之  
症得此消息心下稍舒病覺漸減女子在家時急于要嫁者後來多半不貞亦至理也及齊晉

爲國督一事共會于稷齊地近泰安州齊侯當面又以姻事爲請齊侯期以明歲至

齊桓公三年又親至嬴齊地近泰安州與齊侯爲會齊僖公感其懇勤許

之齊侯遂于嬴地納幣視常禮加倍隆重僖公大喜約定秋九月自

送文姜至齊不來迎乃使公子翬往乘輿亦已其矣齊成婚公請定韻送魯便齊侯乃使公子翬至齊不歸合從加儀亦未齊迎女齊世子諸兒聞文姜

將嫁他國從前往心不覺復萌使宮人假送花朵于文姜附以詩曰

桃有華 燦爛其霞 當戶不折

飄而爲蕡音楂小 中萍草 吁嗟兮復吁嗟

文姜得詩已解其情亦復以詩曰

挑有英

煙燐其靈

今茲不折

詎無來春

叮噹兮復叮噹

女子無才便是德正謂此等處耳若靜好倡隨及聞誠女訓之類才正是德

有何妨碍耶

諸兒讀其答詩知文姜有心于彼想慕轉切呂好自女信不誣矣未幾晉使上卿公子翬如晉迎取文姜晉僖公以愛女之故欲親自往送諸兒聞之請于父曰聞妹子將適晉侯晉世好此誠美事但晉侯旣不親迎必須親人往送父親國事在身不便遠離孩兒不才願代一行辛不曾代行不然只恐此番途中便先做出來了僖公曰吾已親口許下自往送親安可失信說猶未畢人報晉侯停駕譁音歎邑魯華也專候迎親僖公曰晉禮義之國中道迎親正恐勞吾入境吾不可以不往諸兒默然而退姜氏心中亦如有所失幾乎幾乎僥倖僥倖其時秋九月初旬吉期已迫文姜別過六宮妃眷到東宮來別哥哥諸兒整酒相待四目相視各不

東周列國志  
相捨只多了元妃在坐且其父僖公遣宮人守候不能交言暗暗嗟歎臨別之際諸兒挨至車前單道個妹子留心莫忘叮嚀之句文姜答言哥哥保重相見有口<sup>一</sup>僖公命諸兒守國親送文姜至譙與<sup>一</sup>侯相見<sup>一</sup>侯敘甥舅之禮設席款待從人皆有厚賜僖公辭歸<sup>一</sup>侯引文姜到國成親一來<sup>一</sup>是個大國二來文姜如花絕色<sup>一</sup>侯十分愛重三朝見廟大夫宗婦俱來朝見君夫人僖公復使其弟夷仲年聘<sup>一</sup>問候姜氏自此<sup>一</sup>晉<sup>一</sup>親密不在話下無名子有詩單道文姜出嫁之事詩云

從來男女慎嫌微

兄妹如何不隔離

只爲臨岐言保重

致令他日玷中閨

話分兩頭再說<sup>一</sup>桓王自聞<sup>一</sup>鄭伯假命伐宋心中大怒<sup>一</sup>何不于此時<sup>一</sup>其無辭<sup>一</sup>竟使虢公林父獨秉朝政不用<sup>一</sup>鄭伯<sup>一</sup>莊公聞知此信心怨以逞<sup>一</sup>

桓王不知自反只是怨人一連五年不朝

火州不朝鄭乃伐之

奸人俱是如此可恨

連五年不朝

鄭莊公無禮甚矣

若不討之人將效尤朕當親帥六軍往聲其罪虢公林父諫曰鄭有累世卿士之勞今日奪其政柄是以不朝且宜下詔徵之不必自往以喪天威虢公明知鄭莊未必肯有心伏罪王力又不足以勝之也桓王忿然作色曰寤生欺朕

非止一次朕與寤生誓不兩立乃召

鄒陳三國一同興師伐

鄭

右父微朝之言爲正達爾只斷未免輕舉

時陳侯鮑方薨其弟公子佗字伍父弑太子免音而自立謚鮑爲桓

公國人不服紛紛逃散周使徵兵公子佗初卽位不敢違王之命只得糾集車徒遣大夫伯爰諸統領望

鄭

國進發蔡衛各遣兵從征桓

上使虢公林父將右軍以

蔡衛之兵屬之使周公黑肩將左軍

鄭

屬之王自統大兵爲中軍左右策應

鄭莊公聞王師將至乃集諸大

夫問計羣臣莫敢先應

自是一件天大事正卿祭足曰天子親自將兵責我

不朝名正言順不如遣使謝罪

祭仲一生只有此番諭了幾句正話轉禍爲福莊公怒

曰王奪我政權又加兵于我三世勒王之績付與東流此番若不挫其銳氣胡說狗屁崇社難保高渠彌曰顧與有補兵拒戰之臣手疏宗社只在朝貢不施豈有補兵拒戰之莫與我夙仇必然効力天子震怒自將其鋒不可當宜堅壁以待

之俟其意怠或戰或和可以如意大夫公子元進曰以臣戰君於理不直宜速不宜遲也臣雖不才願獻一計莊公曰卿計如何子元曰王師旣分爲二亦當爲三軍以應之左右二師皆結方陣以左軍當其右軍以右軍當其左軍主公自率中軍以當王莊公曰如此可必勝乎子元曰陳佗弑君新立國人不順勉從徵調其心必離若令右軍先犯圃師出其不意必然奔竄再令左軍逕奔蘇秦聞陳敗亦將潰矣行軍貴整軍心貴專正爲此等處耳然後合兵以攻王卒萬無不勝莊公曰卿料敵如指掌子封公子呂字不死矣正商議間疆吏報王師已至繡葛鄭地三營聯絡不斷莊公曰但須破其一營餘不足破也乃使大夫曼

伯引一軍爲右拒方陣口拒使正卿祭足引一軍爲左拒自領上將高渠

彌原繁瑕叔盈祝聃等建蝥弧大旗于中軍祭仲進曰蝥弧所以勝

也奉天討罪以伐諸侯則可以伐王則不可祭仲懼矣天子之

擅伐諸侯其罪大矣奉上天而討王罪有何不可

莊公曰寡人思不及此

帝至與置日還是祭仲過慮不是老好思不及此

耳卽命以大旆易之仍使瑕叔盈執掌其蝥弧寘于武庫自後不用

高渠彌曰臣觀周王頗知兵法今番交戰不比尋常請爲魚麗之陣

莊公曰魚麗陣如何高渠彌曰甲車二十五乘爲偏甲士五人爲伍

每車一偏在前別用甲士五十五人隨後塞其闕漏車傷一人

伍卽補之有進無退此陣法極堅極密難敗易勝莊公曰善三軍將

近繡葛札住營寨桓王聞勸伯出師抵敵怒不可言便欲親自出戰

虢公林父諫止之次日各排陣勢莊公傳令左右二軍不可輕動只

看軍中大旆展動一齊進兵且說桓王打點一番責勸的說話你怎生

打點其如專待鄼君出頭打話當陣訴說以折其氣老聃不肯出來用不着何專待鄼君

老聃不肯出來正是怕折氣日

午後莊公度王卒已忘敘瑕叔盈把大旆磨動左右二拒一齊鳴鼓

鼓聲如雷各各奮勇前進且說曼伯殺入左軍陳兵原無鬪志卽時

奔散反將周兵衝動周公黑肩阻遏不住大敗而走再說祭足殺入

右軍只有號旗號衝突將去二國不能當抵各自覓路奔逃號公

林父仗劍立于車前約束軍人如有亂動者斬祭足不敢逼林父緩

緩而退不折一兵號公能兵再說桓王在中軍聞敵營鼓聲振天知

是出戰準備相持只見士卒紛紛耳語隊伍早亂原來望見潰兵知

左右二營有失連中軍也立脚不住却被鄼兵如牆而進祝聃在前

原鉞在後曼伯祭足亦領得勝之軍并力合攻殺得車傾馬斃將隕

又音尤從高也

兵亡桓王傳令速退親自斷後且戰且走祝聃望見繡蓋之下料是

周王儘着眼力覲眞

音要伺視也

箭射去

萬惡之賊該殺該罰

正中周王左肩幸免甲堅

厚傷不甚重祝聃催車前進正在危急却得虢公林父前來救駕與

祝聃交鋒原繁曼伯一齊上前各騁英雄忽聞

軍中

軍鳴金甚急遂

各收軍桓王引兵退二十里下寨周公黑肩亦至訴稱陳人不肯用

力以至于敗桓王赧然曰此朕用人不明之過也

見

祝聃等回軍見

莊公曰臣已射王肩周王膽落正待追趕生擒那廝何以鳴金莊公

曰本爲天子不明將德爲怨今日應敵萬非得已賴諸卿之力社稷

無隕足矣何敢求多依你說取回天子如何發落

有何難處只消

卽

射王亦不可也萬一傷重殞命寡人有弑君之名矣

便不墮命抗旨

問安稍致慇勤又做師娘又做鬼今日之使知射肩非出主公之意

莊公曰此行非仲叔不可命備牛十二頭羊百隻粟蕎之物共百餘

傳祭足衣祫者偏地都是

之罪其可逃乎

卷之二

車連夜到周王營內祭仲叩首再三口稱死罪臣寤生不忍社稷之

隕勒兵自衛

不料軍中不戒有犯王躬奸人將自己天大過惡只用輕描淡寫之法不消數語遮

蓋過去便若全然無事一宿生不勝戰兢殼觫之至謹遣陪臣足待般可畏在此可恨亦在此

罪轅門敬問無恙不腆敝賦

音厚也

聊充勞軍之用惟天王憐而赦之桓王

默然自有慙色

慚的是殺他不過虢公林父從旁代答曰寤生既知看官莫錯疑了

虢公林父從旁代答曰寤生既知

其罪當從寬宥來使便可謝恩

也是無可奈何祭足再拜稽首而出

遍歷各營俱問安否

越要做得周匝奸到二十四分

史官有詩歎云

謾誇神箭集王眉

却將虛禮媚王前

對壘公然全不讓

却將虛禮媚王前

又髯翁有詩譏桓王不當輕兵伐鄭

自取其辱詩云

明珠彈雀古來譏

豈有天王自出車

傳檄四方兼貶罰

鄭人寧不懼王威

桓王兵敗歸周不勝其忿便欲傳檄四方共聲霸寤生無王之罪號  
公林父諫曰王輕舉喪功若傳檄四方是自彰其敗也縱不傳檄敵  
知了此語諸侯自陳衛察三國而外莫非鄭黨徵兵不至徒爲圖笑  
却是且鄭已遣祭足勞軍謝罪可借此赦宥開鄭自新之路桓王默  
此句然自此更不言鄭事却說鄭侯因遣兵從周伐鄭軍中探聽得陳國  
篡亂人心不服公子佗于是引兵襲鄭不知勝敗如何且看下回分  
解

第十回

楚熊通僭號稱王

鄭祭足被脅立庶

春秋之世列國公子得國失國復國之際往往借重于婚姻屬  
立之際無論賢奸忠佞亦多以此爲言蓋非特風尙人情之偏

亦勢有不得不然者也陳佗之篡弑蔡人不因躍係蔡姬所出  
出力爲何鄭突得國不消說是得力于宋可知鄭忽兩次辭婚  
是失計處未可以安分辭大爲賢也前回髯翁言文姜禍魯鄭  
忽之辭婚未爲不善是又不然蓋鄭莊祭足與我今日所論乃  
審時度勢論其大端若文姜之妖淫不端豈可先事而算卽鄭  
忽之辭婚亦謂齊大非耦非有見于文姜而知其不可也不然  
齊魯豈非耦國何以竟不免禍也哉况文姜之得以亂倫自是  
魯桓之罪不得耑罪文姜也正評在第十三回中

國有賢臣鄰國憚之國有奸臣鄰國喜之蓋臣之賢奸不特國  
之盛衰所由分亦鄰國之所借以逞志者也故楚欲勝隨便先  
驕少師因有一季梁在熊率比便策其無益及少師陣亡鬪伯  
比便說天意不欲亡隨許成而不復戰人君于用人之際顧可

不憤其權衡哉

楚人因隨臣之賢好嗣定其興衰則楚之用人槩可想而知見此楚之所以崛起也

熊通僭號一事王朝既力不能制寧可聽其自稱斷斷不可出自王命昔人謂進爲侯伯或可止其稱王此又不然楚之稱王稱公總于王朝無所捐益楚人僭號自稱誰不知其罪者僅能欺詐蠻夷未能卽禍中國若假之以侯伯之位則彼必將假王命以凌諸侯是子之以尊大之柄矣楚人不特無功王室而且久缺朝貢昭王南征大罪未討今反加之上賞何以爲名且楚人貪狼無厭縱加以公侯未必便可饜足其心不饜其心仍不免于僭稱王號是終爲無益之舉而適以亂臣下之心喪王朝之命其何利乎吾固曰寧可使其自稱斷斷不可出自王命也

宋人之脅祭足祭足之被脅而竟廢忽而立突者不過明誓之故耳却不知盟誓以理爲主非理之盟誓便做不得準故孔子說要盟也神不聽孟子說大人者言不必信行不必果惟義所  
在正爲此等處特特下一指點祭足奸人一生奸詐到該用變詐處反徑守信起來總之不明義理人欺詐處固不是不欺詐處又不是也故學者晰理要矣

話說陳桓公之庶子名蹕係蔡姬所出蔡侯封人蔡侯名也之甥也因

蔡之兵一同伐鄭陳國是大夫伯爰諸爲將蔡國是蔡侯之弟蔡季

爲將季同伯爰諸私問陳事伯爰諸曰新君佗雖然篡位奈人心

不服此四字便不能爲君了又性好田獵每每微服從禽于郊外不恤國政將來國中必然有變亂之時又不恤國政則逆取順守或亦可安今乃若能收人之心恤國政則逆取順守或亦可安今乃不恤國政又不知防患郊外從禽國中便自然要生變了道理說得甚是蔡季曰何不討其罪而戮之伯爰諸曰心非

氏戈亦天奪其而耳

蔡季曰何不討其罪而戮之伯爰諸曰心非

不欲恨力不逮耳及周王兵敗三國之師各回本國蔡季將伯爰諸所言奏聞蔡侯蔡侯曰太子免既死次當吾甥卽位佗乃篡弑之賊豈容久留富貴耶蔡季奏曰佗好獵俟其出可襲而殺也蔡侯以爲然乃密遣蔡季率兵車百乘待于界口只等逆佗出獵便往襲之蔡季遣諜打探回報陳君三日前出獵見屯界口蔡季曰吾計成矣乃將車馬分爲十隊都扮作獵人模樣一路打圍前去正遇陳君隊中射倒一鹿蔡季馳車奪之陳君怒輕身來擒蔡季季回軍便走陳君招引車徒趕來只聽得金鐸一聲响唬十隊獵人一齊上前將陳君拿住蔡季大叫道吾非別人乃蔡侯親弟蔡季是也因汝國逆佗弑君奉吾兄之命來此討賊誅此一人餘俱不問眾人俱拜伏于地蔡季一一撫慰言故君之子躍是我蔡侯外甥今扶立爲君何如眾人齊聲答曰如此甚合公心可即從前人心不順某等情願前導蔡季將逆佗卽

時梟首懸頭于車上長驅入陳在先跟隨陳君出獵的一班人眾爲

之開路

可知從前人之心不順

表明察人討賊立君之意于是市井不驚百姓歡

呼載道

可知從前人之心不順

蔡季至陳命以逆作之首祭于陳桓公之廟擁立

公子躍爲君是爲屬公此周桓王十四年之事也

公子佐篡位纏一年零六個月爲此須臾富貴甘受萬載惡名豈不愚哉有詩爲證

弑君指望千年貴

淫獵誰知一旦誅

若是兇人無顯戮

亂臣賊子定紛如

陳自公子躍卽位與

蔡甚睦數年無事這段話繳過不題且說南方

之國曰

芋

姓子爵出自顓頊

帝孫重黎爲高辛氏火正之官

龍

光融天下

命曰祝融

重黎死其弟吳回嗣爲祝融生子陸終娶鬼方

國君之女得孕懷十一年開左脇生下三子

千古人

又

生下三子

又

生下三子

又

生下三子

長曰樊已姓封于衛墟爲下伯湯伐桀滅之次曰參胡革姓封于韓

墟周時爲南國絕滅於楚三曰彭祖彭姓封于韓墟卽彭爲商伯商

未始亡四曰曾人妘姓封于鄭墟五曰安曹姓封于邾墟六曰季連

幸姓乃季連之苗裔有名鬻熊者博學有道周文王武王俱師之後世以熊爲氏成王時舉文武勤勞之後得鬻熊之曾孫熊繹封于荆

蠻族以子男之田都于丹陽在荊州枝江縣非吳之丹陽也

五傳至能渠甚得江漢

間民和僭號稱王能渠便已稱王可知他何嘗定要王命

周厲王暴虐能渠畏其侵伐

去王號不敢稱又八傳至于熊儀是爲若敖又再傳至熊羣音是爲

蚡冒蚡冒卒其弟熊通弑蚡冒之子而自立熊通強暴好戰有僭號

稱王之意見諸侯戴周朝聘不絕以此猶懷觀望及周桓王兵敗于

鄭可見繆葛一戰關係甚大寤生而死不足蔽韋只看此處便知雖不傳檄他何嘗不知耶

熊通益無忌憚僭謀遂決令尹鬪伯比進曰楚去王號已久今欲復稱恐駭觀聽必先

以威力制服諸侯方可熊通曰丘道如伯比對曰漢東之國惟隨

東周列國志

今德安爲大君姑以兵臨而遣使求成焉服則漢淮諸國無不

府臨

州自比者成績達昭微處惟有此見齊齊楚區第一

音舊音委

此四

顧矣熊通從之乃親率大軍屯于瑕名

齊地

遣大夫遠章求成于隨

有一賢臣名曰季梁又有一諛臣名曰少師

隨侯喜諛而疎賢字古

今通病不獨

所以少師有寵及楚使至隨侯召二臣問之季梁奏

諸道被

曰望強此爲萬全之策弱今來求成某心不可測也姑外爲應承而內修備禦方

保無虞少師曰臣請奉成約往探定軍

侯乃使少師至瑕與結

盟圃伯比聞少師將至奏于熊通曰臣聞少師乃淺近之徒以諛得寵今奉使來此探吾虛實宜藏其壯銳以老弱示之彼將輕我其氣必驕驕必忘然後我可以得志大夫熊率比曰季梁在彼何益于事

可知國有賢臣最是要緊伯比曰非爲今日吾以圖其後也熊通從其計少師入楚營左右瞻視見六甲朽敝人或老或弱不堪戰鬪遂有矜高之色謂熊通曰吾兩國各守疆宇不識上國之求成何意熊通謬應曰敝

謂能通曰吾兩國各守疆宇不識上國之求成何意熊通謬應曰敝

邑連年荒歉百姓疲羸誠恐小國合當爲梗故欲與上國約爲兄弟

爲唇齒之援耳少師對曰漢東小國皆敝邑號令所及君不必慮也

熊通

周口伯子於楚

少師結盟少師行後熊通傳令班師少師還見諸侯述

軍羸弱之狀幸而得盟卽刻班師其憚我甚矣願假臣偏師追襲之

縱不能悉俘以歸亦可掠取其半

楚人只要掠取尊便

今後不敢

正眼視諸侯以爲然方欲起師季梁聞之趨入諫曰不可不可

自若敖盼冒以來世修其政馬

音音凌江漢積有歲年熊通弑姪而自

立兇暴更甚無故請成包藏禍心今以老弱示我蓋誘我耳

謂知已知彼

老成練事之言若追之必墮其計

音音侯卜之不吉遂不追

少師

熊通聞季梁

諫止追兵復召鬪伯比問

後日漢淮之師何本音少師而不得音

策曰請合諸侯于沈鹿也若

人來會服從必矣如其不至則以叛盟伐之熊通遂遣使偏告漢更

諸國以孟夏之朔于沈鹿取齊王期

四屬漢鄧鄭攻羅取武陵

楚地

楚地

東周列國志

卷五

三

諸國畢集惟黃圓二國不至送子使還草責黃圓子遣使告罪又使

黃圓功出之私

屈暇責謂是少師

侯不服能通乃率師伐隨信之耳

軍于漢淮二水之間隨侯集

羣臣問拒隨之策李梁進曰隨初合諸侯以兵臨我其鋒方銳未可

輕敵不如申辭以請成隨苟聽我復修舊好足矣其或不聽曲在子

隨欺我之辭卑士有憲心我見隨之拒請士有怒氣我怒彼怠庶

可一戰以圖僥倖子王兵欲以弱勝掠取有此法

少師從旁攘臂言曰爾何怯之

甚也隨人遠來乃自送死耳止不知是那們送死我要請教若不速戰恐隨人復如

前番遁逃豈不可惜前番逃遁太急不曾惟尊頭隨真是可惜隨侯惑其言乃以少師爲

戎右以季梁爲御親自出師御隨日下通鑑布陣于青林山山在隨州東南之下李梁

升車以聖定師謂隨侯曰兵分左右二軍隨俗以左爲上其君必

在左君之所在曷兵聚焉請專攻其右軍若右敗則左亦喪氣矣

堅攻段用兵要著挫銳乘盛善用弱師少師曰避隨君而不攻寧不殆矣干隨人乎好好

人出去到回來時頭子土不見了一個頑兒不知可貽笑否

隨侯從其言先攻隨左軍

圍陳以

納隨師隨侯殺入陣中隨四面伏兵皆起人人勇猛個個精強少師與隨將鬪丹交鋒不十合被鬪丹斬于車下季梁保着隨侯死戰

兵不退隨侯棄了戎車微服渾于小軍之中季梁殺條血路方脫重

圍點視車卒十分不存三四不能悉俘掠取一半少師之言神驗若此只可惜是應在他國耳

隨侯

謂季梁曰孤不聽汝言以至於此問少師何在

當答曰恐怕又被楚人追逼偏師追襲去

了有軍人見其被殺奏知隨侯隨侯歎息不已季梁曰此悞國之人

君何惜焉爲今之計作速請成爲上隨侯曰孤今以國聽子季梁乃

人趙軍求成能通天怒曰汝主叛盟拒會以兵相抗今兵敗求成非

誠心也季梁面不改色從容進曰日者奸臣少師恃寵貪功強寡君

看季梁又何等鎮靜智深沉真隨之村石也於行陣實非出寡君之意今少師已死寡君自知其罪遣下臣稽首于麾下君若赦宥當倡率漢東君長朝夕在庭永爲南服惟君裁之

闢伯嚭曰天意不欲亡周故去其諛佞

謂少

周未可滅也國便不亡

人君之偏喜諛佞者想必以亡國爲樂耳

不若許成使倡率漢東君長頽差功績于周因

假位號以鎮服蠻夷于定無不利焉

熊通曰善乃使遺章私謂季梁

曰寡君奄有江漢欲假位號以鎮服蠻夷若微惠

上國率羣蠻以請

于周室幸而得請寡君之榮實惟上國之賜寡君戢兵以待命季梁

歸言于周侯周侯不敢不從乃自以漢東諸侯之意頽差功績請王

室以王號假

周天子不過王號楚欲稱之是敵體也既是敵體要請甚麼當日此事不特無理亦糊塗可笑之極彈

壓蠻夷桓王不許熊通聞之怒曰吾先人熊鬻有輔導二王

謂文武之

勞僅封微國遠在荆山今地闢民衆蠻夷莫不臣服而王不加位是

無賞也

蠻夷臣服于你你又不會率領他朝貢王室却賞你做甚麼可笑

鄭人射王肩而王不能討

是無罰也無賞無罰何以爲王該是你要稱王時說

且王號我先

君熊渠之所自稱也孤亦光復舊號安用周爲遂卽中軍自立爲

君

武王與人結盟而去漢東諸國各遣使稱賀桓王雖怒無如之

何自此周室愈弱而楚益無厭熊通卒傳子熊覽遷都于郢

今江陵縣東北

三里有舊郢城役屬羣蠻驁駁乎有侵犯中國之勢後來若非召陵之師城濮之戰則其勢不可遏矣

話分兩頭再說

鄭莊公自勝王師深嘉公

子元之功大城櫟邑使之居守比于附庸諸大夫各有封賞惟祝聃

之功不錄祝聃自言于莊公公曰射王而錄其功人將議我畢竟怕

還是奸雄祝聃忿恨疽發于背而死

死法妙安知是一箭之報

莊公私給其家命厚

葬之周桓王十九年夏莊公有疾召祭足至牀頭謂曰寡人有子十

一人自世子忽之外子突子亹子儀皆有貴徵子突才智福祿似又

出三子之上三子皆非令終之相也是你一生作孽寡人意欲傳位

于突何如祭足曰鄧曼元妃也

世子忽之母鄧女名曼

子忽嫡長久居儲位且

屢建大功國人信從廢嫡立庶臣不敢奉命莊公曰突志非安于下

東周列國志

生事之根老奸此時已氣盡矣祭

位者若立忽惟有出奔于外家耳豈是出于外家便可了事且是祭

足曰知子莫如父惟君命之莊公歎曰鄭國自此多事矣乃使公子突居于宋五月莊公薨世子忽卽位是爲昭公使諸大夫分聘各國祭足聘宋因使察子突之變却說公子突之母乃宋雍氏之女名曰雍姞雍氏宗族多仕于宋莊公甚寵任之公子突被出在宋思念其母雍姞與雍氏商議歸鄭之策雍氏告于宋公宋公許爲之計適祭足行聘至宋宋公喜曰子突之歸只在祭仲身上也乃使南宮長萬宋大夫伏甲士于朝以待祭仲入朝致聘行禮畢甲士趨出將祭足拘執祭足大呼外臣何罪宋公曰姑至軍府言之是日祭足被囚於軍府甲士周圍把守水洩不通祭足疑惑坐不安席至晚太宰華督攜酒親至軍府與祭足厯驚祭足曰寡君使足修好上國未有開罪不知何以觸怒將寡君之禮或有所缺抑使臣之不職正革督曰

皆非也公子奔之出于雍誰不知之今子突竄伏在因寡君憫焉且子忽柔懦不堪爲君柔懦雖不甚好却自與恭虐不同何至使不堪爲君此自是宋人沒得加罪耳吾子若能行廢立之事寡君願與吾子世修姻好惟吾子圖之祭足曰寡君

之立先君所命也以臣廢君諸侯將討吾罪矣華督曰雍姑有寵于

鄭先君母寵子貴

不知此言出于何典吾欲問之

不亦可乎且弑逆之事何國蔑有

惟力是視誰加罪焉

因附祭足之耳

曰吾寡君之立亦有廢而後興

教人做沒天理事已自不可却又將自己做過沒天理事公然直說出來此等人我不知他是何等心胸子必行之寡君當任其無咎祭足皺眉不答華督又曰子必不從寡君將命南宮長萬爲將發車六百乘納公子突于鄭出軍之日斬吾子以徇于軍吾見子止于今日矣祭足大懼只得應諾華督復要之立誓祭足曰所

不立公子突者明神殛之史官有詩譏祭足云

丈夫寵辱不能驚

國相如何愛魯陵

若是忠臣拚一死 宋人未必敢相輕

華督連夜還報宋公說祭仲已聽命了次日宋公使人召公子突至  
于密室謂曰寡人與雍氏有言許歸吾子今鄭國告立新君有密書  
及寡人曰必殺之願割三城爲謝寡人不忍故私告子今之居間人  
用此要索重謝每

公子突拜曰突不幸越在上國突之死生已屬於君若以君之  
靈使得重見先人之宗廟惟君所命豈惟三城宋公曰寡人囚祭仲  
於軍府正惟公子之故此大事非仲不成寡人將盟之乃并召祭足  
使與子突相見亦召雍氏將廢忽立矣之事說明三人歃盟定盟宋  
公自爲司盟主誓太宰華督蒞事副盟都是  
一班  
執事  
之人  
鄭  
想  
安得  
不能

事公使子突立下誓約三城

之外定要白璧百雙黃金萬鎰每歲輸穀三萬鍾以爲酬謝之禮

出亡在鄭鄭莊相待頗厚又固之受兵用兵今幸而得返來賈生災  
既欲以廢立亂其國又因而欺誑迫脅以取利焉忘患禍鄰無道之  
甚宋馮固是大喪良心鄭莊祭足書名爲證公子突急于得國無不  
當日用情可謂全無眼力

應承公又要公子突將國政盡委祭足突亦允之又聞祭足有女

所以歸附蔡仲也

使許配雍氏之子雍糾就教帶雍糾歸國成親仕以大夫之職祭足

亦不敢不從公子突與雍糾皆微服詣爲商賈駕車跟隨祭足以九

月朔日至廟殮于祭足之家祭兄僞稱有疾不能趨朝諸大夫俱至

祭府問安祭足伏死士百人于壁衣之中請大夫至內室相見諸侯

大夫見祭足面色充盈衣冠齊整大驚曰相君無恙何不入朝祭足

曰足非身病乃國病也先君寵愛子突囑諸采公今采將遣南宮長

萬爲將率車六百乘輔突伐鄭鄭國未寧何以當之諸大夫面面相

覲不敢置對祭足曰今日欲解國兵惟有廢立可免耳公子突見在

諸君從否願一言而決高渠彌曰自說出已過井無不從者矣

諸君從否願一言而決高渠彌因世子忽諫止上卿之位素與子忽

有隙挺身撫劍而言曰相君此言社稷之福吾等願見新君謂子衆

唯唯祭足乃呼公子突至納之上坐祭足與高渠彌先下拜諸大夫

沒奈何只得同拜伏於地

假得勉強之極所以後日不穩

祭足預先寫就連名表章

使人上之言

舉人以重兵納突臣等不能事君矣又自作密啓啓中

言主君之立實非先君之意乃臣足主之

何不當時竟依先君便了到此際說來又是責情又

是借口可笑之甚也今歸囚臣而納突要臣以盟臣恐身死無益於君已日許

之今兵將及郊羣臣畏

此強協謀往迎主公不若從權暫時避位

容臣乘間再圖迎復

塊難不打反去猶同兒好欺謫孩子後日非殊科

斯言乎

接了表文及密啓自知孤立無助

丈夫志在自立今竟何如可見兩解齊婚未嘗不是大計

與姬

妃泣別出奔衛國去了九月己亥日祭中奉公子突卽位是爲厲公

公羊氏論此傳以爲祭足能權吾謂在宋被魯恐身死而無益于君

權應之以脫禍可也徑守要盟而竟行廢立之事正是不能通權達

變了公羊之言大小政事皆決于祭足以女妻妾足謂之雍姬言于

不納爲定論也

厲公官雍糾以大夫之職雍氏原是厲公外家厲公在

采時與雍氏

親密往來所以厲公寵信雍糾亞于祭足自厲公卽位國人俱已安  
服惟公子曹公子儀二人心懷不平又恐厲公加害是月公子亹奔  
鄭公子儀奔陳宋公聞子突定位遣人致書來賀因此一番使命挑  
起兩國干戈且聽下回分解